

“独占鳌头”拓富路 合作共赢闯市场

□本报记者 秦旭

潢河区十三里桥乡山源金鳖野生放养专业合作社成立以来,坚持走“自主经营、自负盈亏、自我积累、自我发展”的路子,实行“五统一”的生产模式,以市场为导向,通过科技创新,取得了较好的经济效益和社会效益。目前,合作社发展社员114户,拥有资产110万元,养殖水面达到1200亩,年产甲鱼300万公斤,实现产值2800万元,社员平均增收6000元左右,为当地农民致富打造了一个平台。

甲鱼养殖是十三里桥乡部分村农民发家致富、增加收入的一项重要经济收入来源。但是,受市场和技术等因素的制约,零星

分散的甲鱼养殖,无法适应千变万化的市场需求,难以规避市场风险,损害了养殖户的利益,挫伤了农民养殖甲鱼的积极性。在农村改革发展综合试验区建设大潮的感召下,原平桥区农机局退休干部冷家海积极响应党委、政府号召,个人筹资40万元,于2009年1月领办成立了山源金鳖野生放养专业合作社。在他的引导下,首批有6户农民每户出资2万元,共同办起了合作社。

为了提升合作社服务质量,确保广大社员利益,按照合作社章程要求,本社选举产生了合作社理事会和监事会组成人员,完善了合作社管理结构,明确了“服务万家、带动万家、致富万家”的办社宗旨,建立“合作社+基

地+农户”的运行模式。合作社实行“五统一”的生产模式:一是统一管理,进行统一的技术指导和专业培训,提供统一门牌标识、统一产品配送;二是统一技术培训,统一提供专家讲座、发放生产技术资料和合作社特聘专家的巡回指导等技术服务;三是统一鱼苗投放,科学养殖,严把鱼苗质量关;四是统一饲料供应和防疫,饲料、防疫药物由合作社统一采购,定期抽查,确保违禁饲料、药品不进入养殖区;五是统一品牌销售,合作社组织一批营销人员,拓展营销渠道,实行统一品牌、统一定价,实施产品质量追溯制度,确保产品质量安全。

该合作社成立后,注册了“山源金鳖”

品牌,严格按照养殖操作规程科学饲养,全部采用农业部指定的绿色无公害饲料。2010年,通过了省农业厅和国家农业部的无公害农产品认证和无公害产地认证,成为该县首家具有产品认证的农产品销售单位。为扩大销售渠道,该合作社一方面培育发展网店销售和网络营销渠道,另一方面利用地域优势和网络销售渠道,稳定销售渠道,使合作社的甲鱼走出信阳。同时,通过电子平台建设,及时了解市场行情,做到有的放矢,做好商品调拨,大大降低了社员的销售成本。通过合作社建设,强化了养殖业在十三里桥乡产业结构调整中的作用,促进了当地农村经济快速发展。

该合作社通过与省外有关科研单位联合,加大自身产品技术研发力度,建立了甲鱼幼苗育苗基地,注重幼苗品种的研发。为提高水质检测技术,该合作社配备了先进的水质检测设备;为培育更好的水质,确保甲鱼在养殖过程中无药物和食品添加剂残留,该合作社新建2个水质培育池,保障生产环节无害化,不断提升甲鱼品质。

仙居乡 试验区建设成绩斐然

本报讯(邹四海)今年以来,光山县仙居乡党委、乡政府着力在深化、拓展、提升、求实上下功夫,全力推进农村改革发展综合试验区建设,取得了可喜的成绩。

今年,该乡新流转耕地5670亩,在2010年基础上新增17%。建设集商贸和居住于一体的大型社区——仙居乡“乐安新区”,规划总投资2400万元,现已完成三层主体封顶38套、二层主体封顶28套,建成后的“乐安新区”将是基础设施齐全、富有生态魅力和人文关怀的新型社区;规划总投资4600万元的“赛胜湖长兴新村”项目,目前已完成主体封顶133套;仙居街道、北新、滕岗、七里等新农村建设也有序展开,极大地改善了农村环境,提高了农民的居住质量。投

资70多万元,对长兴镇村上王冲村民组散乱、废弃、闲置的宅基地进行土地综合整治,整理出60余亩耕地。通过争资跑项和自筹资金,今年该乡在长兴镇万亩生态林场旁边、赛胜湖东岸新建了一个规划预算总投资460多万元、占地13亩的高标准大型光荣敬老院“长兴光荣敬老院”。目前,两层总计92间的中心楼工程已封顶,正在进行室内装修,建成后入住五保老人280多人;投资60多万元对独山村敬老院进行了整修翻新,整修后现有房屋24间,明年春天可入住五保老人52人。在全面实施新农保的基础上,城乡居民社会化养老保险工作扎实推进,新农合参保率达到了97.1%,村级卫生室使用率达到了100%,民生保障工作得到全面加强。

凉亭乡 动员社会多方投资农田水利建设

本报讯(刘贵斌)今年以来,光山县凉亭乡立足乡情,动员社会多方投资农田水利建设,有力地推动了试验区建设。

该乡一是加强改革,明晰产权,盘活资产,按照“谁投资、谁受益”的原则,鼓励能人投资农田水利建设,此类投资达2200万元;二是利用项目投入,全乡共争取农田水利建设项目资金130万元;三是利用一事一议筹资筹劳财政奖补项目,建设群众认为亟需建设的农田水利设施,全乡完成筹资469900元,筹劳77205个工日;四是激励成功人士回报家乡,积极捐资弥补工程资金不足部分或捐资承建农田水利项目,全乡共投入捐助资金330万元。通过多方投入,该乡掀起了农田水利建设高潮。全乡启动了6项重点工程:投资1200万元,实施临仙河农村中心村河段治理工程;投资58万元,实施毕店村青年小水库新建工程,投资137万元,实施

凉亭村中部片区引水灌溉工程;投资126万元,实施大山村刚家湾灌溉工程;投资120万元,实施石盘冲村千亩低产田改造及农业综合开发工程;投资110万元,实施毕店村2100亩坡改梯工程。此外,该乡还实施了43项关系民生的小型水利工程,新建或整修万方以上大塘9口,整修“碟子塘”21口,新增大塘容积17万立方米,整修河道1100米,新建河岸护坡1900米,整修坡改梯面积1300亩,低产田改造2300亩,修建机耕路2.1公里,流转水域面积1650亩。



办好试验区 建设新农村

实践篇

董家河镇 狠抓六城联创惠民

本报讯(张传新)今年以来,潢河区董家河镇不断推进六城联创工作向纵深发展,形成抓联创、促经济、保稳定、谋发展、惠民生的格局。

该镇印发宣传材料2000余份,设立宣传栏4个,刷写固定宣传标语14处,出动宣传车2辆巡回宣传,提高了群众的知晓率。加强基础设施建设,高标准完成了上畝小区连云路的水泥路面硬化工程。加大整治力度,组织各行政村清理环湖路及镇区主干道20余公里,美化镇区环境。投资60余万元,完善了“五化三配套”工程。同时充分运用市场机制,创新思路开展农民新村规划建设,缩小城乡差距,城镇形象和品位不断提升。

三空桥乡 深入开展六城联创工作

本报讯(赵金朋)今年以来,淮滨县三空桥乡深入开展六城联创工作,不断提升群众幸福感。

该乡通过无线广播、标语等多种形式宣传六城联创工作,设立宣传栏展示六城联创

工作成果,形成人人参与六城联创的浓厚氛围。建立完善环卫工作制度,保持街道整洁美观;投入10万元,维修路灯30盏,新增行道树100棵,整修下水道500米,安排专人维护管理沿路花草和公厕。

张广庙镇 加大投入提升集镇品位

本报讯(陈志鹏 刘永刚)今年以来,固始县张广庙镇不断加大投入,完善基础设施建设,提升集镇品位。

该镇吸纳社会资金180万元,新建2条总长571米的水泥路,架设路灯34盏;投入15万元,栽植绿篱5.6万株、香樟

220棵、广玉兰40棵、麦冬200平方米,新修树穴380个;投入26万元,新购置垃圾车一辆,更换街区路牌34块,检修路灯78盏,维修破损路面300平方米,硬化垃圾场道路700米,新刷墙体标语6条。

庙仙乡 开展六城联创“回头看”活动

本报讯(何铸)近期,罗山县庙仙乡开展六城联创“回头看”活动,强化责任,查漏补缺,提升创建工作水平。

该乡加强联创工作常态化管理,集中整治街道卫生,坚持机关、单位星期一“卫生日”制度,进一步落实街道住户、门店经营户“门前五包”责任;对农贸市场实行划区管理,杜绝市场外溢现象;加强车辆停放管理,街区面貌焕然一新。同时,加强创建责任制

的落实,继续实行路长负责制,一星期一检查、一评比,并严格奖惩;强化卫生管理责任制,配备专门的保洁人员,全天候保洁,聘请卫生监督员,全天候巡视;在重要路段配备专门的管理人员,发现问题,及时责成相关人员加以解决。

开展六城联创 建设魅力信阳



12月20日,罗山县城镇居民社会养老保险养老金首发仪式在城关镇大园社区举行。今年以来,该县积极推进城镇居民社会养老保险工作,取得了阶段性成果。在首发仪式上,大园社区共为185名60岁以上老人发放了养老保险金。陈世军 熊坤 摄

农业部信阳作物有害生物科学观测实验站成立

本报讯(记者 唐耀兵)近日,农业部作物有害生物综合治理学科群启动工作会议在北京召开,农业部、中科院、中国农科院有关领导出席会议并对学科群的建设和运行管理作了部署,并为农业部信阳作物有害生物科学观测实验站授牌。

新当选的信阳籍中国工程院院士、植物病虫害生物学国家重点实验室主任、中国农科院植保所所长吴孔明为农业部信阳作物有害生物科学观测实验站授牌。市农科所副所长刘

祥臣、植保研究室主任卢兆成代表我市参加了授牌仪式。吴孔明院士对农业部信阳作物有害生物科学观测实验站的成立表示祝贺。他指出,信阳位于我国南北过渡地带,生物多样性丰富,各种作物齐全,主要农作物病虫害种类多、数量大、发生频率高,建设有害生物观测实验站十分必要。他勉励信阳观测实验站认真做好科学观测工作,为积极防治信阳及周边地区有害生物,服务农业生产提供强有力的技术支撑,为上级政府和主管

部门正确决策提供科学依据。市农科所是全国29个农业科学观测实验站建设依托单位中唯一入选的市级科研院所。这也是继国家农业产业技术体系水稻、小麦、油菜、茶叶、红麻试验站之后,落户我市的又一个国家级科学研究平台。这对进一步增强我市农业科技实力,提高全市农业科技水平,将产生积极而深远的影响。信阳观测实验站已经在市农科所平桥区五里镇科学示范园正式开工建设,部分观测仪器正在安装调试中。

留守儿童的守护神

——记罗山县教体局党委书记、局长陈国刚

□本报记者 黄颖

在广东东莞务工的罗山县山店乡胡畈村村民雷祖金逢人便说:“孩子放在老家,得到学校和老师们很好的照顾,为我们解除了后顾之忧。”雷祖金说出了许多常年在外务工家长的心声。

2010年12月13日,《中国教育报》头版头条大幅报道了罗山县留守儿童管理部的经验和做法。这一切都凝聚着该县教体局党委书记、局长陈国刚的心血。

扛起责任 关爱留守儿童 罗山县目前义务教育阶段有留守学生近4万人,占全县义务教育阶段在校生总数的38.3%。由于亲情的缺失和家庭教育的缺失,留守儿童很容易出现学习失教、心理失衡、行为失当、安全失保等问题。

“留守儿童虽然是一个社会问题,需要全社会共同关注、齐抓共管,但是,作为教育主管

部门,必须主动扛起责任。”在全县教育系统留守儿童教育管理工作会议上,陈国刚的讲话语重心长。

一次,陈国刚到子路初中调研,正赶上学生开饭时间,他到食堂打了一份饭,在学生堆里吃起来,并和学生一起聊天。不知他身份的学生也没有丝毫的紧张,围座在他的身边,谈笑风生。当陈国刚了解到学生在校吃得饱、学得好、睡得好,脸上露出了欣慰的笑容。

每遇遇到雨雪、雷电等恶劣天气,陈国刚分外牵挂留守儿童的安全。2008年冬天,一场罕见的雪灾给学校安全带来了严峻考验。他给各学校校长打电话,叮嘱一定要将安全工作做细做实。雪灾持续了一个多月,陈国刚用满身的疲惫换来了全县十几万师生的平安。

创新举措 呵护留守儿童 怎样建立留守儿童教育管理工作长效机制,确保他们健康成长,是陈国刚一直思考的问题。经过反复调研和广泛论证,陈国刚形成

了一套成熟的留守儿童教育管理思路:在各学校建立“代理家长”制度、应急处理制度、与留守学生谈心制度、家校联系制度、留守学生与父母亲情电话制度、对口帮扶工作制度、奖励制度等7项留守儿童教育管理制度。

一个星期天,陈国刚到庙仙初中调研,在留守儿童俱乐部,看见一些寄宿在校的留守儿童在下象棋、打乒乓球,就兴致勃勃地和学生一起打起了乒乓球。一名学生说:“学校安排有人照看我们,学习任务完成后还可以娱乐,比在家还好。”

寄宿制学校建设是做好留守儿童教育管理工作的关键环节。陈国刚要求所有寄宿制学校必须达到有安全的宿舍、标准的床铺、卫生的食堂、充足的用水、干净的厕所和规范的餐厅。对于留守儿童较多的学校,他要求建立留守儿童俱乐部,添置学习、锻炼、娱乐等设施。2005年以来,罗山县累计投入5600多万元建设农村寄宿制学校,先后新建教学楼、食

认真办理审议意见 大力发展学前教育

市人大常委会视察组视察学前教育报告审议意见办理情况

本报讯(记者 殷英)12月23日,市人大常委会副主任高曙霞带领由部分市人大常委会委员和市人大常委会组成的市人大常委会视察组,对《关于对全市学前教育工作情况报告的审议意见》及《关于对全市学前教育工作情况报告的审议意见》及《关于对全市学前教育工作情况报告的审议意见》进行了视察。市政府副市长曹新生出席了当日下午召开的汇报会。

视察组一行先后来到羊山公务员小区幼儿园建设工地、羊山外国语小学、市政府机关幼儿园羊山新区园址、平桥区查山乡中英文幼儿园等地进行了实地察看,并听取了市政府及市教育局、市财政局、市规划局办理审议意见的情况汇报。通过视察,代表们认为,市政府和相关职能部门高度重视审议意见的办理,多措并举,真抓实干,使全市学前教育事业有了快速发展,但仍存在投入不够、公办幼儿教师编制缺乏、民办幼儿园的收费标准不规范等问题。

高曙霞指出,办好审议意见,不能重“报告”,轻落实,要真正地把工作落到实处。希望市政府和相关职能部门提高认识,进一步增强认真办理人大审议意见的意识,对照学前教育报告审议意见的各项要求认真办理,对人民负责。要认真吸取和采纳各位委员、代表提出的建议和意见,并在工作加以改进和完善,对视察组指出的问题,要认真整改,确保审议意见各项要求落到实处。要紧紧抓住国家大力发展学前教育事业这一有利时机,立足信阳实际,进一步加大财政投入力度,并积极争取国家项目资金;要加快新区已规划幼儿园的建设进度,早日满足新区群众子女入园需求;要尽快出台政策解决好公办幼儿教师编制缺乏的问题;要高度重视校园安全问题,重点抓好幼儿园校车安全问题,扎实实施学前教育三年行动计划,争取使我市学前教育事业得到大发展。

曹新生就进一步强化措施,大力推进全市学前教育发展作了发言。

王相亚被评为全国百名优秀志愿者

本报讯(张继峰)近日,由中央文明办、中国志愿服务基金会、光明日报、中国文明网、人民网、新华网、光明网、央视网等单位组织和媒体组织开展的全国百名优秀志愿者网上推荐活动揭晓,潢河区志愿者王相亚被评为全国百名优秀志愿者,全省共有3人获此殊荣。

近年来,在市文明办积极组织下,我市志愿服务活动蓬勃开展。各种志愿服务队伍,经常深入基层开展活动,成为促进精神文明建设的重要力量。

王相亚是我市近2000名注册志愿者的杰出代表。2005年11月18日,他组织创建了河南省乃至全国第一个具有专业性质的青年志愿服务队伍——信阳市法治青年志愿者服务队,发展志愿者3100多人。他经常利用周末和节假日带领志愿者为未成年人、留守儿童、农民

工及社会弱势群体提供法律咨询、法律援助、法律宣传等服务。2000年2月13日下午,东双河镇农民周洪涛在潢河民桥南头被车辆撞倒在地,王相亚挺身而出,拦了一辆出租车把伤者送到医院抢救,直到次日凌晨2时,伤者脱离生命危险,他才离开医院。2002年11月23日晚,市民邱远征被4名歹徒砍伤,生命垂危,王相亚看到后,立即把伤者送到附近154医院抢救,随后,又通过法律手段帮助伤者向“包工头”依法索赔5000元医疗费用。2005年以来,他长期带领大学生志愿者与农民工子女结对子,关爱他们的生活、学习。做志愿者19年,他的事迹多次被省级和当地新闻媒体报道,先后荣获“2007年度河南省十大杰出青年志愿者”、“首届河南十大法治人物”、“第七届中国百名优秀志愿者”等称号。

平桥产业集聚区 加强企业民兵连建设

本报讯(张军)“加油、加油……”近日,一场激烈的企业民兵岗位技能比武在平桥产业集聚区鼎润公司拉开序幕。这是该区加强民兵连建设、促进企业整体发展的一个缩影。

近年来,该区高度重视民兵工作。该区武装部先后在5家企业中组建了民兵连,并按照不同的任务性质,将每个民兵连分为岗位业务技能骨干排,由企业技术精英组成;厂区治安安全排,以退伍军人作为主要成员;女子文艺机动排,由文艺特长的女职工组成。同时,该区武装部还与驻军部队联系,有针对性地开展

各类指导性训练,提高企业民兵连的整体素质。鼎润公司是一家集蓄电池和太阳能路灯研发、生产、销售为一体的高新技术企业,由于厂区地处相对偏远,该区充分发挥企业民兵连治安安全排的作用,全力维护厂区的治安和职工的人身安全。生产岗位业务技能骨干排定期不定期的开展技能比武活动,有力地推动了企业健康和谐发展。看到民兵连在企业中发挥的作用,平桥产业集聚区负责人徐金峰激动地说:“民兵连是我们企业发展的中流砥柱,每名职工都要争当民兵,都应参与其中。”

堂、学生宿舍楼47幢,在全县义务教育阶段建成50多所寄宿制学校。

结对帮扶 温暖留守儿童

在结对帮扶活动中,陈国刚也有自己的帮扶学生——陈世海,他是罗山县朱堂乡人,父母常年在外务工,他和年迈的爷爷奶奶一起生活。2008年5月16日上午,陈国刚来到朱堂初中,专程看望陈世海,并将700元资助款和一些学习用品交到他手中。陈国刚对陈世海说:“生活上要吃饱吃好,保持身体健康;学习上要集中精力,要把心思放在学习上,但也不要太大的压力;平时,要多与父母联系,坚持定期打电话,向他们汇报学习生活情况;今后,不管是生活上还是学习上遇到了什么困难,都可以告诉我,我们共同克服。”陈国刚的关爱给陈世海带来了学习上的无穷动力。2009年,陈世海以优异成绩考上了省级示范性高中罗山高中。

在陈国刚的倡议下,全县教育系统每名教师都成为3名至5名留守学生的“代理家长”。从2008年开始,全县上下开展了“万名党员与万名留守儿童结对助学”活动,使全县1034名留守儿童得到结对帮扶。

创先争优走基层先进典型报道

康乐体育用品专卖店 经营项目: 英克莱电动跑步机、台球桌、乒乓球桌、蓝球架、全自动按摩椅、好福气足浴盆、金泰昌足浴盆、学校体育用品等。全市最低价。 地址: 河南信阳新华西路(市外健身楼一楼) 电话: 0376-6260629 18603768699